

Výroční zpráva 2002 Společnosti pro Jizerské hory, o.p.s.

Slovo předsedy správní rady

Společnost pro Jizerské hory o.p.s. pracovala další rok a vše nasvědčuje tomu, že dobře zvolila oblast, v níž jsme našli uplatnění. Jako většina neziskových organizací se potýkáme s nedostatkem lidských a finančních zdrojů: pracujeme však na stabilizaci a dlouhodobé udržitelnosti organizace. Získali jsme do dlouhodobého pronájmu nemovitost - chalupu v osadě Jizerka. Objekt projde rozsáhlou rekonstrukcí a bude sloužit zejména vzdělávacím aktivitám. Toto klidné místo ležící v centru Jizerských hor je téměř předurčeno k tomu, aby zpřístupnilo zájemcům jedinečné lokality nalézající se v bezprostřední blízkosti. Rádi bychom, aby se stalo místem setkávání příznivců Jizerských hor ze všech míst a oborů. Do budoucna by tato aktivita měla přinést širší zájem o spolupráci zejména veřejné správy a podnikatelů, což může pomoci řešit některé ze stávajících problémů. Souběžně se chceme nadále věnovat ostatním dosavadním programům – péči o krajinu, podpoře udržitelného rozvoje komunit a neziskového sektoru.

Pro další rozvoj však musíme významně zlepšit naši mediální prezentaci. Pravidelně organizovaný úklid Jizek je jistě velmi dobrou akcí, ale lepší by bylo dosáhnout stavu, kdy nebude co uklízet. Zatím se množství sebraných odpadků příliš nemění a závisí spíše na počtu účastníků a přízni počasí. Prezentace této akce včetně označení největších znečišťovatelů by možná mohlo přivodit žádoucí obrát.

Do dalšího roku nám přeji stejný zápal pro věc, který umožnil v minulém roce plnit to, co jsme si předsevzali.

Ing. Miloš Šnytr

Kdo jsme

Společnost pro Jizerské hory, o.p.s. byla zřízena v lednu 1999 a zápisem do rejstříku obecně prospěšných společností zaregistrována v březnu téhož roku. Jejím jediným zřizovatelem je Nadace pro záchranu a obnovu Jizerských hor. Společnost pro Jizerské hory působí na území České republiky, zejména v oblasti Jizerských hor. Byla založena za účelem obnovy přírodních hodnot a krajinného rázu Jizerských hor: ke splnění tohoto účelu poskytuje obecně prospěšné služby

- - realizace projektů k obnově přírodních a krajinných hodnot
- - organizace seminářů a odborných setkání
- - organizace vzdělávacích akcí
- - propagování strategie trvale udržitelného života
- - zprostředkování v oblasti výzkumu
- - podpora rozvoje neziskového sektoru.

Tyto činnosti směřují k naplňování dlouhodobého cíle a poslání Společnosti pro Jizerské hory, kterým je **obnova harmonické krajiny Jizerských hor a harmonického vztahu lidí k této krajině.**

Ke získávání finančních prostředků potřebných k naplnění tohoto poslání poskytuje organizace také činnosti doplňkové, realizované na základě živnostenských oprávnění:

- - poskytování služeb pro zemědělství a zahradnictví
- - lesnictví
- - technické činnosti v dopravě
- - reklamní činnost a marketing
- - pořádání odborných kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí včetně lektorské činnosti.

V roce 2002 tyto činnosti nebyly zapsány do rejstříku obecně prospěšných společností vedeného u Krajského soudu v Ústí nad Labem – řízení nebylo ukončeno.

Činnost Společnosti pro Jizerské hory, o.p.s. v roce 2002

Hlavní činnosti

REALIZACE PROJEKTŮ K OBNOVĚ PŘÍRODNÍCH A KRAJINNÝCH HODNOT

V návaznosti na předchozí období a na plány péče o chráněná území jsme v úzké spolupráci se Správou CHKO Jizerské hory prováděli především **management chráněných území**. S finančním příspěvkem z *Projektu stabilizace lesa Jizerských hor* jsme v roce 2002 pracovali na těchto dílčích opatřeních:

- obnova individuálních ochran sazenic v různých lokalitách Jizerských hor (Rybí loučky a další),

- příprava území pro budoucí výsadby metodou saprofyt (rozmístění dřevní hmoty) v lokalitě Jedlový důl,
- zprůtočnění odstaveného ramene řeky Smědé na katastru obce Bílý Potok pod Smrkem,
- přípravné práce pro údržbu drobných vodních ploch na území CHKO a pro zpracování historické charakteristiky krajinných celků (zpracování projektových dokumentací, zajištění podkladů a leteckých snímků apod.),
- rekultivace skládky Horní Maxov,
- doplnění označení hranic velkoplošného chráněného území.

V rámci spolupráce se Správou CHKO Jizerské hory jsme realizovali také práce, jejichž cílem je **vytváření souladu mezi potřebami ochrany přírody a zájmy stále vzrůstajícího cestovního ruchu**: například vytváření informačních systémů v krajině, zpevňování cest, budování naučných stezek. V roce 2002 to byly:

- oprava posezení a zábradlí na naučné stezce Jedlový důl,
- zhotovení a umístění informačních tabulí ve zvláště chráněných územích na různých lokalitách v CHKO.

Významným partnerem v oblasti péče o přírodní a krajinné hodnoty je veřejná správa v obcích Jizerských hor a podhůří. Ve spolupráci s obcemi jsme v roce 2002 dokončili tyto práce:

- výsadba aleje jeřábů v osadě Jizerka (obec Kořenov),
- vyznačení tří místních cyklotras v Raspenavě a vydání doprovodných informačních materiálů *Okolím Raspenavy na kole*,
- vyznačení místní cyklotrasy v Hejnicích,
- čištění koryta Lužické Nisy v Jablonci nad Nisou.

V roce 2002 pokračovala koordinace programu **Život pro venkov**: v tomto mezinárodním programu je mikroregion Frýdlantsko součástí sítě, jejímž cílem je vytvoření vhodného prostředí pro spolupráci modelových regionů v České a Slovenské republice, Polsku a Maďarsku a pro výměnu informací a zkušeností mezi nimi. V České republice bylo Frýdlantsko spolu s regiony Bílé Karpaty a Slovácko zvoleno jako oblast připravená předávat své zkušenosti v oblasti podpory trvale udržitelného rozvoje ostatním a zároveň od nich přijímat podněty a inspirovat se jimi při vlastním rozvoji. Vedle spolupráce s místními partnery (především obce Višňová a Jindřichovice pod Smrkem, o.s. Frýdlantsko, DDM Nové Město pod Smrkem a další) a poradenství při zpracování a realizaci jejich projektů jsme se věnovali vlastnímu mikroprojektu, který byl z tohoto programu podpořen – vznikla nabídka informačních materiálů pro šetrný cestovní ruch v oblasti Frýdlantska *Regionální turistické balíčky* a spolu s dalšími informačními a propagačními materiály byla poskytnuta Městskému informačnímu centru Frýdlant.

Program v České republice vede Nadace Partnerství, podporují jej nadace Deutsche Bundesstiftung Umwelt a German Marshall Fund.

ORGANIZACE SEMINÁŘŮ A ODBORNÝCH SETKÁNÍ

Řadu neformálních pracovních setkání s odborníky v oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty (EVVO) jsme připravili v rámci zpracování **Koncepce EVVO Libereckého kraje**. Zadávatel zpracování tohoto rozvojového dokumentu byl Liberecký kraj. Pro zpracování analytické části byly osloveny všechny instituce veřejné správy (samospráva obcí a kraje, státní správa v oblasti péče o přírodu a krajinu), školy a zařízení mimoškolní výchovy, NNO a odborné instituce Libereckého kraje. Návrhovou část připomínkovala odborná veřejnost v jednotlivých okresech Libereckého kraje a poradní výbory zastupitelstva. Text dokumentu, schváleného v roce 2003 radou a zastupitelstvem Libereckého kraje, je zveřejněn na www.sweb.cz/kokev a v elektronické podobě (CD ROM) jej distribuuje oddělení ekologické výchovy resortu životního prostředí a zemědělství Krajského úřadu Libereckého kraje.

Spolupráce s místními partnery na Frýdlantsku pokračovala v roce 2002 především v souvislosti s přípravou **podkladů pro výjezdní zasedání zastupitelstva Libereckého kraje**. Společnost pro Jizerské hory, o.p.s. se podílela na přípravných jednáních odboru regionálního rozvoje LK s obcemi Frýdlantska, organizovala a vedla veřejnou diskusi občanů Frýdlantska na téma "Priority rozvoje Frýdlantska do roku 2006" s výstupy pro výjezdní zasedání rady, konzultovala písemné podkladové materiály pro radu LK, podílela se na přípravě programu a trasy terénní exkurze a zúčastnila se vlastního výjezdního zasedání.

Své dosavadní úspěchy a zkušenosti z komunitních programů a spolupráce s místními partnery na Frydlantsku jsme měli příležitost prezentovat účastníkům studijní cesty *Pilotní projekty participativního plánování a komunitní filantropie ve střední Evropě*. Studijní cestu pro účastníky z Lotyšska, Litvy a Estonska pořádala Quebec Labrador Foundation a Nadace Partnerství.

Drobnou, avšak velmi zajímavou příležitostí k setkání s erudovaným a moudrým člověkem, byla **beseda Dobrovolná skromnost** s Hanou Librovou, kterou jsme díky laskavosti paní Librové mohli uspořádat v květnu v sídle Správy CHKO Jizerské hory v Liberci.

ORGANIZACE VZDĚLÁVACÍCH AKCÍ

V roce 2002 jsme uspořádali dva semináře pro NNO a jako lektori nebo spoluorganizátoři se podíleli na vzdělávacích a informačních akcích jiných subjektů.

- Jako součást kampaně *30 dní pro občanský sektor* jsme připravili celodenní seminář **Obraz neziskové organizace ve sdělovacích prostředcích**. V rámci programu *Média a neziskové organizace* konání tohoto semináře finančně podpořila Nadace VIA.
- Ve spolupráci s ICN jsme pro NNO Libereckého kraje zorganizovali seminář **Jak napsat žádost o grant do programu Phare**.
- Programem **Stromy** a anketou **K čemu potřebujeme krajinu** jsme se podíleli na programu *Rozloučení s prázdninami*, který pořádal Liberecký kraj v libereckých Lidových sadech.
- V dubnu jsme se jako moderátoři podíleli na **Týdnu Země – Libereckém Ekofóru**, které pro žáky a studenty libereckých škol a veřejnost pořádalo Statutární město Liberec v Krajské vědecké knihovně v Liberci. Promítání filmů s tématy ochrany přírody a krajiny v místním i globálním měřítku byly doplňovány besedami s odborníky.
- Jako průvodci a lektori jsme se podíleli na vzdělávacím programu pro pedagogické pracovníky - exkurzích a přednáškách Střediska ekologické výchovy – Statutárního města Liberce.

PROPAGOVÁNÍ STRATEGIE TRVALE UDRŽITELNÉHO ŽIVOTA

Cílem projektu **Celoživotní vzdělávání v oblasti UR na Liberecku**, podpořeného nadací Open Society Fund, je připravit proces intenzivnější spolupráce Technické univerzity Liberec a samosprávného libereckého kraje na realizaci principů udržitelného rozvoje, zakotvených ve strategických rozvojových dokumentech kraje. V rámci projektu byl - ve spolupráci s COŽP - zpracován přehled oborů, které jsou na vysokých školách v ČR zaměřeny na oblast udržitelného rozvoje, včetně kontaktů, akreditací apod. V roce 2003 projekt pokračuje zejména v oblasti přípravy průzkumu vnímání tématu udržitelného rozvoje významnými zájmovými skupinami různých sektorů v Libereckém kraji. Současně probíhá příprava podání žádosti o grant v rámci programu Grundtwig ve spolupráci s Technickou univerzitou Liberec s cílem zahájit pilotní projekt realizace kursu, zaměřeného na facilitaci udržitelného rozvoje.

V období únor 2002 - červenec 2002 probíhal projekt účasti veřejnosti v procesu tvorby vize komunity, financovaný z grantu britské vlády DFID. Tento projekt umožnil poprvé v Libereckém kraji, podruhé na území České republiky prakticky uplatnit proces tvorby vize komunity v konkrétní obci. V období únor - květen 2002 probíhala přípravná setkání místního organizačního výboru v obci Bulovka (osady Arnoltice, Bulovka, Dolní Oldříš, celkem asi 800 obyvatel), školení místních facilitátorů, příprava vlastní akce. Setkání a diskuse občanů "**Dejme hlavy dohromady**" proběhla 17. a 18. května 2002 za účasti 45 občanů a byla hodnocena velmi pozitivně. Informace o akci, záznam a formulované projekty byly publikovány v obecním zpravodaji, připravujeme vydání zvláštní publikace.

V roce 2002 jsme se věnovali dvěma projektům z programu **Město a krajina**, upozorňujícího na fenomén *urban sprawl* – nekontrolovatelného růstu měst směřujícího k zastavování volné krajiny. Tento program byl zformulován v diskusi se Správou CHKO Jizerské hory, která při projednávání rozvojových záměrů obcí a měst cítí zvyšující se tlak na zastavování území až k hranicím lesa. V sousedství s chráněnými územími působí takové rozvojové plochy erozivně a pro chráněná území jsou potenciálním ohrožením. Rozsáhlý program byl rozdělen do několika konkrétních dílčích projektů, jejichž cílem bylo v komunikaci s různými cílovými skupinami zmapovat názory veřejnosti na hodnotu a účel krajiny v okolí města Liberce. Projekt **Krajina mého domova** se zaměřil na práci s dětmi a mládeží a jako program ekologické výchovy byl podpořen granty DBU (z programu *Komunikace a ekologická výchova v českých a německých národních parcích a CHKO*) a Libereckého kraje. Projekt

K čemu potřebujeme krajinu, složený z anket pro veřejnost a pro kandidáty v komunálních volbách, byl podpořen z programu *Rok voleb* nadace Open Society Fund. Vzhledem ke kapacitě organizace a pro nedostatek finančních prostředků na realizaci komplexního programu Město a krajina jsme jej museli pro další období pozastavit.

Během celého roku jsme se podíleli na mezinárodním projektu **Komunikace a ekologická výchova v českých a německých národních parcích a CHKO**. Kromě výše uvedeného projektu EVVO jsme se podíleli na přípravě Příručky ekologické výchovy a lesní pedagogiky.

V květnu a v říjnu proběhl další ročník stále populárnější akce **Uklidíme Jizerky**. Během dvou víkendů se téměř 600 účastníků podařilo podél nejfrekventovanějších turistických cest shromáždit 400 velkoobjemových pytlů odpadků, objevit a nahlásit řadu černých skládek. Na liberecké překladiště firmy ASA jsme bezplatně uložili celkem 3,2 t většinou netříditelného komunálního odpadu. Pro účastníky podzimního úklidu jsme vyhlásili anketu o nejpřekvapivější nález: stal se jím koberec nalezený v říčce Jedlová, vysoko nad Josefovým Dolem a daleko od komunikací vhodných pro automobily.

Spolu s dalšími organizacemi, sdruženými v koalici **SOS Jizerské hory**, jsme při řadě veřejných příležitostí protestovali proti pořádání ISDE 2002 - mezinárodní šestidenní motocyklové soutěže enduro v září 2002 na Liberecku a Jablonecku. Během závodů, které se přes protesty veřejnosti konaly dokonce pod záštitou Libereckého kraje, jsme pracovali jako součást dobrovolnických hlídek, jejichž úkolem bylo mapování přestupků závodníků proti stanoveným podmínkám ochrany přírody a pravidlům soutěže. Kromě koalice občanských sdružení jsme přitom spolupracovali s referáty životního prostředí okresních úřadů v Liberci a Jablonci nad Nisou a Českou inspekcí životního prostředí. Z fotodokumentace jsme připravili expozici, která je dlouhodobě umístěna a zpřístupněna v prostorách Správy CHKO Jizerské hory.

V rámci propagace strategie trvale udržitelného rozvoje jsme vydali několik **publikací** s tematikou ochrany přírody a krajiny a trvale udržitelného života:

- sborník referátů z mezinárodní konference konané v roce 2001 *Současnost a budoucnost lesní krajiny Jizerských hor* (vydáno tiskem a elektronicky – na www.sweb.cz/sbornikjh)
- průvodce naučnou stezkou *Lesy Jizerských hor*
- mapa a průvodce Frýdlantskem *Kraj kolem Smědé*
- leták – příručka o řezu dřevin *Zločiny proti stromům*
- letáky - průvodce cyklotrasami na Frýdlantsku v češtině a němčině *Pohodová cyklotrasa a Okolí Raspenavy na kole*

PODPORA ROZVOJE NEZISKOVÉHO SEKTORU

Jako regionální koordinátor únorové kampaně **30 dní pro občanský sektor** v Libereckém kraji jsme shromáždili a aktualizovali adresář neziskových organizací Libereckého kraje, informovali sdělovací prostředky o aktivitách NNO, zúčastnili se Mezinárodního diskusního fóra na závěr kampaně v Praze. V rámci kampaně se v Libereckém kraji konalo 60 akcí a 3 dlouhodobé výstavy, ke kampani se přihlásilo a různými způsoby se jí zúčastnilo téměř 100 organizací. Kromě koordinace na úrovni kraje jsme se podíleli na uspořádání výstavy **Neziskové organizace Libereckého kraje a Týdne občanských iniciativ** ve Státní vědecké knihovně v Liberci. Ve vztahu k tématu kampaně (Dobrovolnictví) jsme připravili diskusní večer pro veřejnost **Dobrovolníci a dobrovolná práce**. Koordinátorem celostátní kampaně je Informační centrum neziskových organizací (ICN), s nímž při organizaci kampaně v regionu úzce spolupracujeme.

S podobným cílem jako má výše uvedená kampaň – posílení zájmu sdělovacích prostředků o aktivity neziskového sektoru a intenzivnější informování veřejnosti – jsme připravili projekt **Příběhy NNO – příběhy lidí**. Činnosti neziskových organizací jsme v něm představili prostřednictvím konkrétních příběhů. Kromě nich jsme novinářům nabídli adresář NNO Libereckého kraje jako příležitost k navázání přímých kontaktů. Součástí projektu bylo vydání a rozeslání sborníku novinářům, organizace vzdělávacího semináře pro NNO v regionu a posílení vlastní kapacity organizace účastí na vzdělávacím semináři se zástupci mediálních agentur a celostátních sdělovacích prostředků. Projekt byl podpořen grantem Nadace VIA z programu *Média a neziskové organizace*.

V roce 2002 jsme pokračovali ve spolupráci s ICN a skupinou dalších NNO v projektu **Sítování informačních a servisních center pro neziskový sektor**. Cílem tohoto projektu je vytvoření sítě NNO, které budou poskytovat informační, konzultantské a další odborné služby neziskovému sektoru v krajích ČR. Jako součást těchto služeb jsme zpřístupnili odbornou knihovnu Společnosti pro Jizerské hory a nabídli její fond pro zapůjčování, poskytujeme poradenství v oblasti zakládání a řízení neziskových organizací, finančních zdrojů, legislativy, účetnictví a daní v neziskovém sektoru, dobrovolnictví, propagace a PR, vzdělávacích možností pro pracovníky NNO. Součástí projektu je i publikování regionálních informací na internetové stránce www.neziskovky.cz, kterou provozuje ICN. Jako vlastní informační servis jsme obnovili vydávání zpravodaje **Otevřené dveře**, který od října 2002 vychází v elektronické verzi na www.sweb.cz/otevrenedvere. Projekt je financován z grantu nadace CS Mott Foundation a z programu Phare EU.

**Doplňkové (hospodářské) činnosti:
Zemědělství a zahradnictví, lesnictví**

V roce 2002 jsme prováděli kompletní péči o pozemky firmy Jablotron s.r.o. v Jablonci nad Nisou.

**Správní činnosti:
Řízení a management**

Jednání správní rady proběhlo 4x, v závěru roku se správní rada věnovala především přípravě projektu rekonstrukce pronajatého objektu čp. 2 v osadě Jizerka jako střediska environmentálního vzdělávání. V roce 2002 pokračoval proces strategického plánování, jehož aktuálním výstupem je návrh plánu zformulovaný kanceláří.

Běžné správní činnosti prováděla během roku 2002 kancelář.

Kontrola provedená v roce 2002 Finančním úřadem v Liberci byla uzavřena bez výhrad.

Vzdělávání

Pracovníci kanceláře absolvovali vzdělávací aktivity, jejichž cílem je posílení kapacity organizace:

- a) oblast managementu neziskových organizací (zejména v souvislosti s konzultantskou činností)**
- *Dlouhodobé vzdělávání konzultantů pro neziskový sektor v Čechách a na Slovensku* – vzdělávací cyklus pořádaný Partners for Democratic Change Bohemia (B.Hušková)
 - *Řízení projektového cyklu* – školení konzultantů a lektorů pořádané NROS (J.Doubnerová)
 - *Posilování vůdčích schopností žen ve venkovských komunitách ČR, SR a Polska* – dlouhodobý vzdělávací cyklus pořádaný STUŽ Biele Karpaty a Quebec Labrador Foundation: v roce 2002 byla součástí cyklu studijní cesta do USA a semináře Kooperativní plánování – spolupráce tří sektorů ve venkovských oblastech, Monitorování a evaluace projektů (J.Doubnerová)
 - Zahraniční studijní cesta: návštěva NNO poskytujících informační servis neziskovému sektoru ve Varšavě a Lodži – pořádalo ICN (J.Doubnerová)
 - Seminář *Publikování zpráv na internetu* – poř. ICN (J.Doubnerová, P.Schneider)
 - Seminář *Média a NNO* – poř. Nadace VIA (J.Doubnerová)
- b) oblast rozvoje venkova, trvale udržitelného rozvoje, péče o životní prostředí (mj. v souvislosti s připravovaným vstupem ČR do EU)**
- *Metody komunitního rozvoje* – dlouhodobý vzdělávací cyklus pořádaný Nadací Partnerství (B.Hušková)
 - Seminář *Právo životního prostředí ES/EU a možnosti prosazování veřejných zájmů v oblasti životního prostředí před a po vstupu ČR do EU* – poř. Centrum pro komunitní práci Jižní Čechy (J.Doubnerová)
 - Seminář *Financování komunitních a regionálních projektů z fondů Evropské unie* – poř. OSF Praha (B.Hušková)
 - Seminář *Udržitelný rozvoj a Agenda 21* – poř. Resort regionálního rozvoje Krajského úřadu Libereckého kraje (J.Doubnerová)
 - Workshop *Ochrana přírody v chráněných územích – zákazy nebo spolupráce?* – poř. Nadace Partnerství a Společnost pro krajinu (B.Hušková)
 - Konference *Tvář naší země – krajina domova* – poř. Společnost pro krajinu (B.Hušková)
 - Konference *Cestovní ruch a agroturistika* – poř. Venkovský prostor o.p.s. (J.Doubnerová)

c) c) environmentální vzdělávání, výchova a osvěta

- informační a vzdělávací část projektu Komunikace a ekologická výchova v českých a německých NP a CHKO: setkávání účastníků a studijní cesta do NP Bavorský les – poř. DBU – Deutsche Bundesstiftung Umwelt (L.Rychtaříková)
- Vzdělávací program *Ekologická výchova a globální problémy* – poř. EKOLA Praha (L.Rychtaříková)
- Veletrh ekologických výukových programů – poř. SSEV Pavučina a SEV Toulcův dvůr Praha (L.Rychtaříková)

Péče o nemovitý majetek

Pronajatá nemovitost čp. 2 na Jizerce vyžadovala během roku pravidelnou údržbu odpovídající stavu budovy. V závěru roku kancelář zpracovala ve spolupráci s majitelem – Nadací pro záchranu a obnovu Jizerských hor - záměr využití budovy jako střediska environmentálního vzdělávání pro široké cílové skupiny. Na základě tohoto záměru byla zpracována stavební dokumentace a v budoucím období oslovíme finanční zdroje potřebné pro rekonstrukci objektu. Pronajaté pozemky na Jizerce byly přiměřeně udržovány kosením.

Vnější vztahy

Spolupráce v rámci neziskového sektoru

a) Členství v oborových uskupeních a sítích

- APIS - asociace NNO poskytující informační servis a poradenství pro neziskový sektor
- Zelený kruh – oborová platforma NNO v oblasti životního prostředí
- Baby nec – neformální síť žen ve vedoucím postavení v NNO a institucí veřejné správy venkovských regionů ČR, Slovenska a Polska

b) spolupráce na programech a projektech

Během roku 2002 jsme spolupracovali s organizacemi Libereckého kraje v celém spektru aktivit neziskového sektoru, a to v rámci poradenských a informačních činností (viz projekt Síťování informačních center) a při kampani **30 dní pro neziskový sektor**. V oblasti rozvoje venkova a podpory místních komunit jsme spolupracovali především s občanskými sdruženími Frýdlantsko a SOS Zvony. Oborová spolupráce je intenzivní především v oblasti péče o přírodu a krajinu (koalice SOS Jizerské hory proti pořádání motocyklových závodů v Jizerských horách) a udržitelného rozvoje venkovských komunit (program Život pro venkov). Zejména v rámci vzdělávacích programů komunikujeme s českými i zahraničními NNO – vedle samotného vzdělávání je významným přínosem i tato dlouhodobá výměna zkušeností a vzájemné konzultace.

Spolupráce s veřejnou správou

Jako člen odborné pracovní skupiny rady města Liberce pro spolupráci s partnerským městem Amersfoort se J. Doubnerová podle možností účastnila setkávání pracovní skupiny během celého roku.

Připomínkovali jsme rozvojové dokumenty Libereckého kraje – vedle výše uvedených zpracovaných dokumentů jsme se tedy podíleli na zpracování Konceptu snižování emisí a imisí znečišťujících látek do ovzduší a na analýze k Programu rozvoje cestovního ruchu.

V dubnu jsme se podíleli na organizaci Dne otevřených dveří Správy CHKO Jizerské hory.

Široká mezisektorová a mezíresortní skupina komunikující v oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty vznikla při zpracování koncepce EVVO Libereckého kraje.

Publicita

Spolupráce se sdělovacími prostředky

Informace o aktivitách Společnosti pro Jizerské hory se pravidelně objevovaly převážně v regionálních denících a přílohách celostátních deníků, rozhlasových a televizních stanicích. Publicita ožívala především v souvislosti s připravovanými či zdárně dokončenými akcemi, především pro veřejnost. Oblíbenými a hojně medializovanými se staly zejména pravidelné akce Uklidme Jizerky.

Rozsáhlejší prostor věnoval Společnosti pro Jizerské hory časopis Sisyfos v příloze věnované Jizerským horám a organizacím, které zde působí v oblasti ochrany přírody a krajiny. Tento časopis v samostatné příloze publikoval i analytickou část Konceptu EVVO Libereckého kraje.

Prezentace aktivit organizace

Aktivity Společnosti pro Jizerské hory jsme měli příležitost prezentovat při řadě oficiálních i neoficiálních příležitostí. K nejvýznamnějším v roce 2002 řadíme návštěvu kulturního atašé velvyslanectví USA v Liberci, návštěvu zástupce CSMott Foundation a prezentaci při výročním zasedání sdružení Sachsisches Landeskuratorium – Ländlicher Raum v klášteře Mariastern v SRN.

Finanční zpráva

Společnost pro Jizerské hory, o.p.s. vede v souladu se zákonem o obecně prospěšných společnostech podvojně účetnictví. Účetní agendu vede Liberecká účetní, s.r.o.

Přehled výsledků hospodaření

Výkaz zisku a ztráty za rok 2002 (v tisících Kč)	Hlavní	Doplňkové	Správní	celkem
Náklady na činnosti				
Spotřeba materiálu	230	3	79	312
Spotřeba energie	0	0	4	4
Opravy a údržba	0	0	85	85
Cestovné	17	9	21	47
Ostatní služby	600	5	281	886
Mzdové náklady, včetně odvodů	650	0	220	870
Náklady – leasing služeb.automobilu	0	0	116	116
Ostatní náklady	0	0	20	20
Odpisy	0	0	43	43
Náklady na činnosti celkem	1.497	17	869	2.383
Výnosy z činností				
Tržby za činnosti	1.261	30	1	1.292
Granty	364	0	20	384
Dary právnických osob	133	0	22	155
Dotace veřejné správy	395	0	0	395
Ostatní výnosy	0	0	93	93
Výnosy z činností celkem	2.153	30	136	2.319
Hospodářský výsledek	+ 656	+ 13	- 733	- 64

Komentář k výkazu zisku a ztráty

Podle rozhodnutí správní rady byla ztráta uhrazena z rezervního fondu.

Originály účetních dokladů a přehledů účetnictví jsou uloženy v kanceláři Společnosti pro Jizerské hory, o.p.s.

Přehled majetku a závazků

Rozvaha (v tisících Kč)	K 1.1.2002	K 31.12.2002
Aktiva		
Aktiva celkem	1.379	1.295
Dlouhodobý majetek celkem	113	70
Dlouhodobý nehmotný majetek	0	0
Z toho: software (drobný DNM)	38	38
oprávky k DDNM	-38	-38
Dlouhodobý hmotný majetek	113	70
Z toho: samostatné movité věci	173	173
oprávky k SMV	-108	-151
samostatné movité věci – dary	18	18
drobný hmotný majetek	64	64
oprávky k DHM	-64	-64
nedokonč. dlouhodobý hmotný majetek	30	30
Oběžná aktiva celkem	1.084	1.122
Z toho: zásoby	0	0
dlouhodobé pohledávky	0	0
krátkodobé pohledávky – z obchodních vztahů	35	76
- SZ a ZP	0	0
- daňové pohledávky	1	3
- ostatní poskytnuté zálohy	105	86
- dohadné účty aktivní	2	17
- jiné pohledávky	4	4
krátkodobý finanční majetek - peníze	0	35
- bankovní účty	937	901
Časové rozlišení	182	103
Z toho: náklady příštích období	179	103

příjmy příštích období	3	0
Pasiva		
Pasiva celkem	1.379	1.295
Vlastní zdroje krytí	1.057	994
Z toho: základní jmění	400	400
fondy (rezervní fond)	638	638
výsledek hospodaření běžného roku	19	19
Cizí zdroje krytí	322	288
Z toho: rezervy	0	0
dlouhodobé závazky (z leasingu)	178	96
krátkodobé závazky – z obchodních vztahů	59	108
- k zaměstnancům, včetně dohod	34	32
- k SZ a ZP	18	17
- daňové k státu	5	4
- dohadné účty pasivní	28	31
Časové rozlišení	0	13
Z toho: výnosy příštích období	0	13

Výrok auditora k roční účetní závěrce za rok 2002

Hospodaření Společnosti pro Jizerské hory o.p.s. je auditováno na základě § 13, odst. 3, písm. a) zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a podle článku 7.4 statutu organizace.

Ze zprávy auditora:

„Auditor konstatuje, že podle jeho názoru na základě provedených zjištění je účetnictví Společnosti pro Jizerské hory o.p.s. úplné, průkazné a správné tak, že věrně zobrazuje skutečnosti, které jsou jeho předmětem.

Podle našeho názoru, účetní závěrka ve všech významných ohledech věrně zobrazuje majetek, závazky a vlastní zdroje Společnosti pro Jizerské hory o.p.s. se sídlem v Liberci k datu 31. prosince 2002 a výsledek hospodaření k tomu datu.

Společnost ve sledovaném období neprovedla a ve svém účetnictví nezaúčtovala žádný mimořádný účetní případ, který by se svým charakterem vymykal běžnému hospodaření společnosti.

Hospodářský výsledek odpovídá charakteru činnosti společnosti, finanční situace společnosti je dobrá, společnost nemá svůj majetek zadlužen a své závazky plní ve lhůtách splatnosti.“

Zkrácený výrok auditora:

B E Z V Ý H R A D

Ing. Jiří Oehl, odpovědný auditor a jednatel společnosti

Auditorská společnost O-Consult spol. s r.o. Liberec

Licence Komory auditorů ČR číslo 38

Originál zprávy auditora je k nahlédnutí v kanceláři Společnosti pro Jizerské hory, o.p.s.

Společnost pro Jizerské hory děkuje

všem jednotlivcům, organizacím, institucím a firmám, bez nichž by úspěšná realizace cílů a předsevzetí nebyla možná. Finanční příspěvky a věcné dary firem, granty nadací a dotace z veřejných zdrojů tvořily v roce 2002 44% příjmů Společnosti pro Jizerské hory o.p.s.

Na tomto místě děkujeme dárcům, kteří nejsou zmíněni u jednotlivých projektů:

- Finanční podporou – darem 100 000 Kč na projekty nás podpořila Severočeská plynárenská a.s.
- Nefinanční podporou nám přispěla firma Andreas Stihl, spol. s r.o. (věcný dar – motorová pila v hodnotě 18 700 Kč)
- Finanční podporou ve formě daru 10 000 Kč na projekty nebo na provozní potřeby nám v roce 2002 přispěly soukromé firmy: Ornela a.s., A.Raymond s.r.o.
- Finanční podporou ve formě daru do 5 000 Kč na projekty nám v roce 2002 přispěly soukromé firmy: Evosa s.r.o., SaD v.o.s., Vitrum s.r.o., VaHS s.r.o., HBAPS stavební firma, Batima s.r.o., Jablotron s.r.o.

Firmy SaD v.o.s., Pemeta s.r.o., Likto s.r.o. a Vodní a hospodářské stavby s.r.o. nám v roce 2002 darovaly po 5000 Kč na realizaci akcí Uklidme Jizerky v roce 2003.

V roce 2002 jsme realizovali akce podpořené granty Nadace Preciosa (100 000 Kč na akce Uklidme Jizerky a výsadbu aleje na Jizerce), Nadace pro záchranu a obnovu Jizerských hor (22 500 Kč na realizaci ekologické výchovy v CHKO Jizerské hory) a britské ambasády (267 000 Kč z fondu DFID na projekt Dejme hlavy dohromady) z roku 2001.

Za nefinanční pomoc při jednotlivých akcích děkujeme firmám a organizacím:

A.S.A. Liberec, s.r.o.
Autocentrum Dresler Jablonec nad Nisou
Dům dětí a mládeže Nové Město pod Smrkem
Ekoles Projekt, s.r.o., Jablonec nad Nisou
Informační centrum Tanvald
Jizersko-ještědský horský spolek
Chemiestar, s.r.o., prodejna Jablonec nad Nisou
Lesy České republiky, s.p., oblastní inspektorát Liberec
Městský úřad Frýdlant
Obecní úřad Višňová
Povodí Labe s.p.
Quebec Labrador Foundation – Atlantic Centre for Environment (USA)
SEVER Horní Maršov
SOS Zvony Tanvaldsko
SOU zemědělské ve Frýdlantě
Správa CHKO ČR
Správa CHKO Jizerské hory
Statutární město Liberec – technický odbor, oddělení ekologické výchovy
Suchopýr – lesní školky, o.p.s.
ZO ČSOP Armillaria

V neposlední řadě děkujeme:

- - všem účastníkům úklidových výletů v akcích **Uklidme Jizerky**
- - všem, kdo svými připomínkami pomohli zlepšit úroveň Koncepce EVVO Libereckého kraje
- - organizacím, které se v Libereckém kraji připojily ke kampani **30 dní pro občanský sektor** a všem ostatním, kdo se podíleli na našich programech a akcích a pomohli k jejich úspěchům.

Struktura organizace

Správní rada

Ing. Miloš Šnytr – předseda
Ing. arch. Jana Mejzrová

RNDr. Karel Brodský

Dozorčí rada

Pavel Píř

Mgr. Soňa Paukrtová

Ing. Dan Ramzer

Kancelář

Ředitelka a vedoucí programu podpory neziskového sektoru:

PhDr. Jitka Doubnerová

Vedoucí programů:

RNDr. Blažena Hušková (program udržitelného rozvoje komunit)

Martin Jaroušek (program péče o krajinu)

Ing. Lenka Rychtaříková (program environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty)

Civilní služba:

Ing. Pavel Schneider (od 1.4.2002)

Kontakty:

Sídlo U Jezu 10, 460 01 Liberec

Telefon + 420 485 109 292

e-mail jizerky@iol.cz

http www.osf.cz/jizerky